

编者按:2月18日下午,我县召开深化“八大行动”推进大会,会上衢州航泰实业、浙江珏芯微电子就2024年企业发展及规划进行发言,乡贤代表、俄罗斯工程院外籍院士、浙江大学求是特聘教授、博导刘雪松就项目推进情况作交流发言,市生态环境局常山分局、辉埠镇围绕深化“八大行动”主题作交流发言。现本报刊发部分发言摘要,以飨读者。

持续推进“八大行动”走深走实 奋力书写中国式现代化的常山篇章

——深化“八大行动”推进大会发言摘要

以实干展现新作为 靠担当交出新答卷

市生态环境局常山分局党组书记、局长 何小建

2023年,在县委县政府的坚强领导下,市生态环境局常山分局紧盯目标任务,奋力争先创优,整体局面呈现出稳中向好的态势。

一、主要成效

一是担使命、开新局,关键指标排名领跑领先。水、气两大核心指标实现高位、取得满分,是全市唯一硬核完成目标的区块。我县美丽浙江建设考核省级优秀提名已经市委市政府同意并上报省生态环境厅,是该项表彰9年以来的首次。二是闯蓝海、求突破,试点创建推进出彩出色。噪声地图应用项目列入国家试点,为全省唯一。县工业园区高分入围全省减污降碳协同试点,3家企业入选省级标杆项目,工业污水减污降碳治理创新模式典型案例上报生态环境部。三是强基础、练内功,干部队伍建设走深走实。“超纯水”清廉创建经验入选全省清廉生态环保五个创新典型,荣获全市生态环境系统首批市级清廉建设成绩突出单位。在全市

生态环境监测大比武中,监测站实现了总成绩第一的明显突破。

二、下步工作

新的一年,市生态环境局常山分局将进一步巩固好的态势、锚定优的目标,全力打好“1125组合拳”,同步推进高质量发展和高水平保护,为加快建设“浙西第一门户”夯基垒台、添彩加色。一是抓牢“一条主线”。坚持党建引领,深化“超纯水”清廉品牌建设,打造勤廉并重的生态环境队伍。二是紧扣“一个重点”。扎实开展各项迎检准备,加快突出问题整改,力争高分通过第三轮中央生态环保督察。三是争创“两项示范”。对标创建体系补短去弱、扬优成势,加强向上对接,力争年度创成国家生态文明建设示范县和省级“无废城市”。四是聚力“五大行动”。统筹协调推进碧水、蓝天、净土、清废、治塑攻坚行动,不断厚植美丽常山绿色本底,力争主要指标持续走在省市前列。

勇挑重担 感恩奋进 实干争先

奋力书写推动“八大行动”走深走实辉煌新篇

辉埠镇党委副书记、镇长 宋斌

2023年,辉埠镇经济发展稳中有进、不断突破。全年实现规上工业产值110.2亿元,同比增长4.16%,占比全县49.8%;规上工业增加值26.15亿元,同比增长8%,占比全县47.78%。获评省人民调解工作先进乡镇、省4A级景区镇、市乡村振兴先进集体等荣誉称号。

一、2023年工作成绩

一是营商环境不断优化。二是“两山”转化不断加快。三是共同富裕不断迈进。四是社会治理不断夯实。

二、2024年工作目标

2024年,辉埠镇将全面深化打造“五个一”工程。一是打造现代科技产业园。加快形成“六横四纵”平台路网;聚焦“一张纸”、“一方石”,画好“产业树”,形成全产业链发展产业体系;继续深化“组团联企”等服企机制。二是打造“两山”转化示范区。配合农投启动夏家矿石开采;做好矿

坑、遗留立窑等资源的盘活利用;建设省级五水共治示范点,打造生态、安全的现代河网水系。三是打造和美乡村风光带。开展香榧、胡柚、葡萄柚共富果园、羊肚菌共富工坊建设;打造“最美公路”及最美沿江风光带;持续擦亮“三衢道中”文旅品牌。四是打造产城融合新集镇。推进邻里中心商业综合体装修运营,建成冷链物流项目;改扩建4个便民服务中心;继续发挥3家强村公司的物业厂房优势。五是打造全面过硬干部队伍。建立支部书记双月党建工作例会制度;持续深化村情报告制度,夯实基层民主协商基础;用好红色先锋队制度,发展一批党性强、素质高、年纪轻的农村党员。

下一步,辉埠镇将以此次会议为契机,紧扣“七大攻坚”工作要求,持续推动“八大行动”在辉埠落地生根、开花结果,为建设“浙西第一门户”贡献辉埠力量。

为常山打造“浙西第一门户” 推动常山经济社会发展贡献力量

衢州航泰实业集团股份有限公司董事长 张波

航泰集团常山公司是一家创新型科技公司,主攻超级锂电容、新能源电池配件、金属精密结构件的研发与生产。企业本次在常山计划投资10亿元,规划实施年产百万只锂电超级电容、百万只手机金属结构件及500万套新能源电池结构件项目,建成达产可实现年产值10亿元以上。目前,项目车间装修已经基本完成,首期到位设备220台已投入试生产。今年,我们将持续加大投资力度,完成首年产值超亿元以上,并争取早日实现达产满产的目标。

作为2023年常山县招商引资企业,我们从一千公里之外的深圳来到浙江,之所以选择常山,最重要的原因就在于这里的营商环境。起初,通过与常山招商干部的接触,我们对常山“一切为了U”的城市形象充满了好奇与期待。经过几番考察洽谈之后,我们发现常山的发展朝气蓬勃,这里的百姓勤奋朴实,这里的产业特色鲜明,这里的友善打动人心,最终促使我们项目落地常山。项目落地过程中,县招商促进中心、县经济技术开发区管委会、何家乡等部门乡镇为我们提供了优质的服务,短短3个月时间,就完成了第一期厂房的改造,让我们实现了“拎包入住”。不仅如此,县里一系列贴心暖心的招商政策和举措,也为我们提供了实实在在的帮助,有力支撑企业站稳脚跟,让我们对今后的发展充满信心。

最后,再次感谢县委县政府对我们公司的信任和厚爱,感谢各位领导和朋友们的关心和支持。我们将扎根常山、回馈常山,努力实现互利共赢,为常山建设“浙西第一门户”、推动常山经济社会发展贡献一份力量!

我们着力打造了浙大-常山油茶产业联合研究中心。该中心依托浙江大学的技术和学科优势,整合上下游行业资源,赋能常山油茶产业发展,“政产学研金会”七位一体深度融合,通过构建研究中心,孵化、培育一批高成长性的科技型企业,进行消费者数据洞察以及常山山茶油区域品牌打造,推动山茶油大健康产业快速发展,为常山油茶产业的传承与创新提供科技和人才支撑,助力打造常山县油茶百亿产业。

我们打造高科技赋能推动县域产业振兴-浙大常山模式。它以县域经济四个

“一”为核心。“一县”即以县域经济为中心。“一产业”即油茶产业。“一创新中心”即浙大-常山油茶联合研究中心。“一批引育高市值企业”即资本与技术助力。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。我们用DTC新消费赋能油茶健康产业带动常山产业振兴。这是一个基于DTC消费者大数据分析新模式的研发平台。通过“一县一产业一中心一企业”新模式,以“团队+资本+品牌+战略”模式模块,打造油茶新消费独角兽企业,实现顶天立地与铺天盖地的有机结合,形成油茶产业创新生态体系。

“筑巢引凤” 高端红外探测芯片为常山发展聚能积智

浙江珏芯微电子有限公司董事长兼总经理 毛剑宏

珏芯微电子成立于2019年,总部位于浙江省丽水市,是一家高端制冷红外探测器研发生产商,集化合物半导体晶体及外延材料生长、集成电路设计、器件工艺、高真空封装、精密制冷机等半导体全产业链为一体。制冷红外探测器广泛应用于航空航天、武器装备和气象卫星等领域,高端产品一直被西方垄断并禁运,珏芯公司的产品很好的填补了我国高端红外探测器的需求缺口。

公司拥有发明专利98项,掌握完备的核心自主知识产权,并成立了“褚君浩”院士工作站、复旦大学光电研究院-珏芯实验室和丽水市红外探测器重点实验室,吸引了一大批半导体相关领域的优秀人才。

2023年珏芯研制的高温型碲镉汞制冷红外探测器获得科技部全国颠覆性技术创新大赛最高奖、荣获2023年中国创新创业大赛全国总决赛一等奖、荣获中央企业优秀投资案例“战略投资优秀案例奖”以及清科创业和投资界评选的2023年风云榜50强、硬科技50强。

公司二期能够成功落地常山,离不开县委县政府的大力支持和常山人民的热情。目前项目已经正式启动,在政府及相关单位的支持和配合下,珏芯公司争取在2025年春节前实现正式投产,同时利用自身半导体全产业链的特色,为常山引入一批半导体领域的优秀人才,为常山发展聚能积智!

“油茶”新未来

高水平创新推动油茶产业高质量发展

乡贤代表、俄罗斯工程院外籍院士、浙江大学求是特聘教授、博导 刘雪松

开发新产品、预见新未来、走上新赛道。常山新一代医药健康天然产物高能级支撑平台-深蓝未来常山大健康科创中心未来可期。

高水平创新人才团队是持续推动高质量成果转化的关键。我们将加强创新人才团队建设。作为新时代的青年科技工作者,我们要善于学习、敢于探究,使自己的思维视野、思想观念、认识水平跟上现实发展,勇做时代弄潮儿;要面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,敢为人先、敢于突破,以聪明才智贡献国家,以开拓进

取服务社会。

下一步,我们将围绕常山县域经济主打产业-天然产物全产业链深度布局技术创新链;围绕国家战略“中国制造2025”、“健康中国”等开展前瞻性产业转化技术研究;建立常山特色、国内引领的医药健康高能级区域创新中心、新型研发机构及成果转化;探索高质量、全方位、强支撑的全产业链产学研合作新模式;深度推动医药大健康领域的“智能制造+工业互联+智慧健康+知识服务”;高水平、专业化支撑常山健康产业,推动高质企业进入资本市场。